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Szerk. az olvasóhoz

A 2008-as év jubileumok jegyében telt.
100 és 60. A nem azonos nemû és fajsú-
lyú évfordulók, a Nyugat 100. és Izrael
államának 60. jubileumában közös, hogy
az európai, s benne a magyar zsidóság
múltját és a markánsan különbözô sors-
stratégiákat rajzolják meg. A Nyugat
(1908– 1941) azt az eszmét tûzte ki ügyé-
ül és programjául, hogy a magyar zsidók
alkotó módon olvadjanak fel a magyar
entitásban, a Múlt és Jövô (1911–1944)
pedig azt, hogy: a magyar zsidók a mo-
dernitás jegyében újítsák meg azonossá-
gukat. Azaz, az elôbbivel szemben: az
életet igenelte. Az önfelszámolás prog -
ramjával szemben, amely egyébként –
felszámoltatásba torkollott. Az élet szel-
lemi megalapozásából és televényébôl
lombosodott ki – igaz: egy kontinensnyi-
vel odébb – a mai Izrael is. 

Halál és élet. Minden nemzedék elôtt
ez a választás áll, mégsem egyszerû dön-
teni közöttük. Annál inkább nem, mert
ezúttal az esztétika, vagy az egyes ember
kiteljesedése szempontjából az élet prog -
ramja kínálkozott a kevésbé termékeny-
nek. 

A korszakjelzô fordulók a világ válsá-
gának dörömbölô fenyegetettségében ér-
tek bennünket. Ezért meg sem fordul a
fejünkben, hogy a magunk, majd ember -
öltônyi tevékenységének – huszadik
fordulóját – is megünnepeljük. A legna-
gyobb ünnep az élet, a túlélés lenne, hi-
szen évtizedekre való mondandónk van
még. Java része a feltáratlan és kibeszé-
letlen múlthoz kötôdik. Amit nemzedé-
künk nem rögzít, végleg kiesik az emlé-
kezetbôl, a bennünket meghatározó lán-
colatból.

Ma nincs a világnak olyan szelete,
amely ne válságot kommunikálna. Ben-
nünket a kultúra válsága és átértéke-
lôdése érint leginkább (a Gutenberg-ga-
laxis belátható vége, a nyomtatott betû
szerepének visszaszorulása), mindazon
értékeké, amelyek, ha nem is védtek meg
mindattól, ami a 100 és 60 év alatt Euró-
pában velünk történt, de feldolgozható-
vá, elviselhetôvé tették az életünket,
s ezzel valamiféle reményt is nyújtottak.
Lehet, az egyre áthatóbb válság a hosszú,
elhúzódó második apokalipszis újabb te-
tôzésének hírnöke, amely új, eddig isme-
retlen irányokat tár fel elôttünk – ama
egyetlen állandóval: a zsidó nép sorsához
kötöttséggel.

A „mások – sôt a magunk – reményte-
lenségébôl” merítve várjuk „reményün-
ket”, az új irányok és dimenziók feltáru-
lását – bármit hozzanak is. Igyekszünk
alakítói, vagy legalább, tanúi lenni.




